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 تقديم المقياس

 السنة أولى جذع مشترؾالمستوى : 

 الأوؿ السداسي : 

 العموـ الاقتصادية، التجارية وعموـ التسييرالميدان : 

 04الرصيد: 

 02المعامل : 

 الحجم الساعي الأسبوعي: 

 دقيقة 30سا و 1 الأعمال الموجية : -سا           3المحاضرة :  -
اضافة الى تقييـ  %60امتحاف محاضرة في نياية السداسي بوزف نسبي يم المادة : تقي

 %40( بوزف نسبي TDمستمر خلاؿ السداسي للأعماؿ الموجية )

 معدؿ المادة بالوزف الترجيحي لممحاضرة و الأعماؿ الموجية يساوي معدل المادة : 

 0.4+ نقطة الأعماؿ الموجية * 0.6نقطة المحاضرة *

 المقياس : أىداف 

 1يتمثؿ اليدؼ العاـ لممقياس يمثؿ في فيـ المبادئ الأساسية لممحاسبة المالية  
 لمتمكف مف دراسة المقاييس التابعة ليا في المستويات التعميمية اللاحقة.

 والأىداؼ الفرعية المساعدة عمى تحقيؽ اليدؼ العاـ تتمثؿ في : 

كمو البسيط بدأ مف التفرقة بيف المديف القدرة عمى فيـ منيجية العمؿ المحاسبي في ش -
 و الدائف؛
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القدرة عمى تسجيؿ العمميات في الدفاتر المحاسبية ) دفتر اليومية، دفتر الأستاذ،  -
 ميزاف المراجعة ( ؛

القدرة عمى اعداد القائمتيف الماليتيف : الميزانية، وجدوؿ حسابات النتائج، وفيميما  -
، و التمييز بيف مبدئيا و فيما عاما ليس معمؽ ) الت مييز بيف الأصوؿ و الخصوـ

 الأعباء و المنتوجات ( ؛
 القدرة عمى التسجيؿ المحاسبي لعمميتي الاقتناء و التنازؿ عمى التثبيتات . -
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 الفـــــــــــــــــــــــــــــيـــــــــــــــــــــــــــرس

 الصفحة المـــــــحـــــتــــــــوى
  ياستقديم المق

  قائمة الأشكال
المحور الأول : عموميات حول المحاسبة المالية و النظام 

 المحاسبي المالي
07 

 07 عموميات حول المحاسبة المالية -أولا 
 07 التطور التاريخي لممحاسبة المالية-1
 09 تعريف المحاسبة-2
 10 أىداف المحاسبة-3
 10 أنواع المحاسبة-4
 11 ةالإطار الفكري لممحاسبة المالي-5
 17 عموميات حول النظام المحاسبي المالي الجديد –ثانيا 
 17 تعريف النظام المحاسبي المالي -1
 17 مراحل تبني النظام المحاسبي المالي الجديد -2
 18 أسباب تبني النظام المحاسبي المالي الجديد  -3
 19 مكونات النظام المحاسبي المالي -4
 20 الإطار التشريعي والتنظيمي لمنظام المحاسبي المالي -5
 23 مميزات النظام المحاسبي المالي الجديد -6

 24 مفاىيم أساسية في المحاسبة المالية المحور الثاني :
 24 المؤسسة الاقتصادية –أولا 
 24 تعريف المؤسسة الاقتصادية-1
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 24 تصنيف المؤسسات الاقتصادية-2
 26 الـقـوائم المـالية –ثانيا
 26 تعريف القوائم المالية-1
 26 أنواع القوائم المالية-2
 27 ئص النوعية لممعمومات الماليةالخصا-3
 28 مستخدموا القوائم المالية-4
 29 التــــــــــــــــــدفــــــــــقــــــــــــات –ثالثا 
 29 تعريف التدفّق-1
 29 تصنيف التدفقات-2
 30 العناصر الرئيسية لمتدفق-3
 30 تمثيل التدفق-4

 32 تمارين تطبيقية حول تمثيل التدفقات و تحميميا
 33 تطبيقية حول تمثيل التدفقات و تحميمياالتمارين الحل 
 43 د المزدوجالحساب والقي -رابعا
 43 تعريف الحساب-1
 43 عناصر الحساب-2
 44 أشكال الحساب-3
 45 تسجيل التدفقات في الحساب-4
 45 قاعدة القيد المزدوج-5
 45 وصف الحساب بعد التسجيل-6
 46 ترصيد الحساب-7
عادة فتحو-8  46 إقفال الحساب وا 

 47 تمارين حول الحساب و تسجيل التدفقات
 49 تمارين حول الحساب و تسجيل التدفقات لح

 52 المستندات المحاسبية -خامسا
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 52 تعريف المستند-1
 52 أىمية المستند -2
 52 أنواع المستندات المحاسبية-3
 55 الدورة المحاسبية -سادسا
 55 تمثيل الدورة المحاسبية-1
 56 مدونة الحسابات –سابعا 
 57 أصناف النظام المحاسبي المالي-1
 59 ترقيـــــم الحسابات-2
 59 حالات خاصة لمترقيم-3
 60 المراجعقائمة 
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 قـــــائمة الأشـــــــــــكـــــــــــال 

  لتدفقات : ل 10الشكل البياني رقم 
: سند القبض 02الشكل رقم    
: الدورة المحاسبية  03الشكل البياني رقم    
: مدونة الحسابات 04الشكل البياني رقم    
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 لمحور الأول : عموميات حول المحاسبة المالية و النظام المحاسبي الماليا

 عموميات  حول المحاسبة المالية : –أولا 

 التطور التاريخي لممحاسبة :-1
ذلؾ التطور كاف  و حالي،المرت المحاسبة بعدة مراحؿ قبؿ ىذا المنياج والنموذج 

 الإنساف والمؤسسة والعالـ ككؿّ.  ارات مرّ بينتيجة تغي

 1فيمكف تحديد مراحؿ تطور المحاسبة كما يمي:

 مرحمة ابتكار كتابة الأعداد : (1
منذ فجر التاريخ مع ابتكار كتابة  في ىذه المرحمة المحاسبة ظيرت بمفيوميا البسيط  

 الأعداد ودليؿ ذلؾ آثار بابؿ المتمثّمة في: 

 لواح مف الطيف سجمت عمييا بعض العمميات المالية. ؽ.ـ وجدت أ 5000سنة  -
ؽ.ـ ظيرت بنوؾ صغيرة منيا نبؾ )أجيبي( في مدينة سيبار وبنؾ )  2000سنة  -

الموراشو ( في مدينة ينبور وأوؿ مف استعمؿ تمؾ البنوؾ ىي المعابد، فقامت 
 بعمميات إقراض النقود وعمميات الرىف.

 ( : تسجيل المحاصيل مرحمة الاحتفاظ بالسجلات التجارية ) (2
لى المخازف ووضع نظاـ عادؿ لتوزيعيا فكاف  لإحصاء المحاصيؿ الصادرة والواردة مف وا 

ارية لضبط تمؾ المصريوف القدامى واليونانيوف والرومانيوف يمسكوف السجلات التج
 .المحاصيؿ الزراعية

 

 
                                                           

1
،  0202دار الحامد للنشر والتوزٌع، عمان، الأردن ، الطبعة الأول ،  3اسماعٌل ٌحٌى التكرٌتً وآخرون، أسس ومبادئ المحاسبة المالٌة، ج  

 .  03 - 01ص ص
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 مرحمة القيد المفرد:  (3
عامؿ بيف الناس حيث تعدّدت عمميات بدأت ىذه المرحمة عندما أصبح النقد أساس الت

المبادلة بيع وشراء، ثّـ تطوّرت التجارة وظيرت المنافسة بيف المشروعات التي أدّت إلى 
ظيور نوع آخر مف العمميات  وىي البيع الآجؿ ىنا اشتدّت الحاجة إلى تسجيؿ العمميات في 

كف حفظيا في ذاكرة الشخص.، السجلات التجارية لا سيّما أفّ ىذه المعاملات المتعدّدة لا يم
وكاف التسجيؿ في تمؾ السجلات يتـ بطريقة بدائية مبسطة، وأغمب التسجيلات التي كاف 

يحتفظ بيا ىي حسابات الدائف والمديف، يستطيع بواسطتيا حفظ حقوقو  والتي التاجر يايسجم
"، وبالتالي لـ وحقوؽ غيره، وأطمؽ عمى تمؾ الطريقة في التسجيؿ اسـ " طريقة القيد المفرد 

توجد معمومات كافية عف ممتمكات والتزامات التاجر الأمر الذي يؤدي إلى عدـ حساب 
 نتيجة أعمالو خلاؿ السنة .

 مرحمة القيد المزدوج:  (4
خلاؿ القرف الخامس عشر وبعد توسع التجار وبعد إزالة الحواجز بيف الدوؿ أصبح القيد 

دّ مف البحث عف طريقة محاسبية أكثر دقة المفرد لا يفي بالغرض المطموب، فكاف لاب
لتسجيؿ العمميات التجارية وبياف نتيجة الأعماؿ والمركز المالي لمتاجر وقد كانت مساىمة 
إيطاليا كبيرة في تطور المحاسبة نظرا لموقعيا الجغرافي، واتساع المعاملات التجارية بيف 

 حر الأبيض المتوسط. مدنيا الشمالية مثؿ البندقية وجنوا  وبيف دوؿ حوض الب

ـ شرح طريقة القيد 1494لوقا باسيولي سنة   LUCA PACIOLIفالعالـ الإيطالي 
المزدوج الذي يعتبر أىـ المبادئ  المحاسبية، والعالـ " جيوفاني " بحث في دفتر اليومية وفؽ 

ر ليومية ودفتـ، والعالـ رومينكو ماتروني بحث في دفتر ا1525نظرية القيد المزدوج سنة 
 .ـ1534الأستاذ سنة 
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 مرحمة ظيور الشركات :  (5
بعد الثورة الصناعية واحتياج المشروعات إلى رؤوس أمواؿ ظيرت شركات التضامف 
وشركات المساىمة التي تبيع أسيميا لممواطنيف نظرا لعدـ  تفرغ ىذا الأخير لإدارة شؤوف 

ى إدارة المشروع وبيذا ظير المشروع ولضماف أمواليـ، ثـ انتخاب ىيئات إدارية مستقمة تتول
 ما يسمى بانفصاؿ الممكية عف الإدارة. 

 مرحمة ظيور المنظمات المينية:  (6
مف أجؿ إيجاد حموؿ لممشاكؿ التي تواجو المحاسبيف نتيجة التطور السريع والمتلاحؽ 
للأحداث الاقتصادية ظيرت المنظمات المينية التي تعمؿ عمى وضع إطار مرجعي يحتكـ 

سبوف وللإجابة بدقة عمى الاحتياجات  مف المعمومات المحاسبية  والمالية لمختمؼ إليو المحا
 الأطراؼ الميتمّة بالمؤسّسة. 

 تعريف المحاسبة : -2
مف خلاؿ عرض النشأة التاريخية لممحاسبة نجد أف لممحاسبة عدّة تعريفات باختلاؼ 

ؼ باختلاؼ جية تعريؼ التطورات الزمنية التي مرّ بيا الإنساف والمؤسّسة عموما وتختم
طي احتياجاتيا، وىذاّ إف دؿّ غالمحاسبة ، لأفّ كؿّ جية تصوغ التعريؼ مف الجانب الذي ي
 فإنّو يدؿّ عمى مرونة المحاسبة ممّا يجعميا مفيدة لجيات عدّة.

المحاسبة ىي مجموعة من المبادئ والفرضيات التي ولكف نرى أشمؿ  تعريؼ ىو : 
الأحداث الاقتصادية لممؤسسة اعتمادا عمى مستندات  تستخدم في تسجيل  وتصنيف

 ثبوتية  لتمك الأحداث بيدف الخروج في نياية الفترة المالية بقوائم  مالية. 

مف خلاؿ التعريؼ يتّضح أفّ المحاسبة عمـ وففّ ) تقنية ( حيث يتّضح عمى أنّيا عمـ 
أنّيا فف أو تقنية مف  مف خلاؿ المبادئ والنظريات والفرضيات التي خصصت ليا. ويتّضح

خلاؿ ملاحظة وتسجيؿ وتصنيؼ الأحداث الاقتصادية، وىذا ما يمثّؿ الجانب التطبيقي 
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لممحاسبة، وكؿّ مصطمح في التعريؼ سوؼ نتطرّؽ لو بشكؿ مف التفصيؿ في نقاط لاحقة 
 . ه المطبوعةمف ىذ

 :  أىداف المحاسبة المالية-3
يات المؤسسة ومحيطيا ويمكف تقسيـ ىذه تطوّرت أىداؼ المحاسبة المالية تبعا لحاج

 2الأىداؼ إلى :

 تتمثّؿ في :  الأىداف التقميدية لممحاسبة : - أ
 حساب نتيجة الفترة المالية.  -
 تحديد المركز المالي لممؤسسة. -
 تتمثّؿ في: الأىداف الحديثة لممحاسبة : - ب

كاليؼ  تزويد مختمؼ مصالح المؤسسة بالبيانات الضرورية لحساب ومراقبة مختمؼ الت
 وتحديد سعر البيع والقياـ بمختمؼ التحميلات.

تزويد المخططيف عمى المستوى الوطني بالبيانات الضرورية مف أجؿ وضع ومتابعة  -
 تنفيذ مخططات التنمية الوطنية. 

 تعريؼ الغير عـ الوضعية المالية لممؤسسة.  -
 أنواع المحاسبة : -4

في الأوضاع الاجتماعية السياسية  بما أفّ المحاسبة وجدت وتطوّرت بتطوّر الإنساف
  3والاقتصادية، فنجد لممحاسبة أنواع نذكر منيا:

تعدّ نقطة انطلاؽ  في عمـ المحاسبة وتضع المحاسبة المعمّقة،  المحاسبة المالية: (1
قوـ بعمميات التسجيؿ، تمحاسبة الشركات، محاسبة الضرائب محاسبة الأجور 

 يضّـ رموز حسابية وفؽ النظرية المحاسبية. والتصنيؼ، كما ذكرنا سابقا وفؽ دليؿ 
                                                           

2
 . 2، ص0225ٌج، الجزائر، عبد الرحمان عطٌة، المحاسبة العامة وفق النظام المحاسبً المالً، دار النشر جٌطلً، برج بوعرٌر  
3
 -00، ص ص0201، 5، دار المسٌرة للنشر والتوزٌع والطباعة، عمان ط0حسام الدٌن مصطفى الخداش وآخرون، أصول المحاسبة المالٌة، ج 

03 . 
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تستخدـ عمى مستوى الوزارات والولايات والبمديات، ليس بيدؼ  المحاسبة العمومية: (2
الربح، و إنّما لمراقبة عمميات الإنفاؽ والتحصيؿ )الإيرادات ( بالتالي ىي تساعد في 

 الدورية حوؿ ذلؾ. عممية التخطيط  ومتابعة  ورقابة أمواؿ الدولة وتقديـ التقارير 
يستخدـ عمى مستوى المؤسسة بيدؼ تحميؿ التكاليؼ إلى أدنى  محاسبة التكاليف :  (3

حدّ ممكف والوصوؿ إلى أعمى مستوى ممكف مف الأرباح، فيي تعمؿ عمى تحديد 
التكاليؼ عمى مستوى كؿّ مرحمة مف المراحؿ التي يمرّ بيا المنتج، وبالتالي تستطيع 

 اليؼ ومقارنتيا مع ما ىو مقدّر لاتّخاذ القرارات المناسبة. المؤسسة مراقبة التك
تختمؼ النشاطات الاقتصادية مف قطاع المحاسبة القطاعية ) المحاسبة الخاصة( :  (4

إلى آخر لذلؾ خصّص لكؿّ قطاع محاسبة خاصة بو تتلاءـ مع نشاطو، ومدوّنة 
ندقية، محاسبة البنوؾ، حسابات خاصّة مف أمثمتيا : المحاسبة الزراعية، المحاسبة الف

 المحاسبة البترولية، محاسبة التأميف. 

 الإطار الفكري لممحاسبة المالية:-5

مرجع يمكف مف خلالو تقييـ الممارسات المحاسبية ىو الإطار الفكري لممحاسبة 
وتطويرىا، وتحديد  السياسات والطرؽ المحاسبية الواجبة التطبيؽ لمقياس والإفصاح عف 

مثّؿ أىّـ مكوّناتو في الفروض والمبادئ والمعاييرتمالية، وتبنود القوائـ ال
4.  

 الفروض المحاسبية :  –أ 

الفروض المحاسبية ىي مجموعة مف المسممات مستخمصة مف البيئة الاقتصادية، 
السياسية المحيطة بالمؤسسة وىي الأساس الذي تشتؽّ منو المبادئ  و الاجتماعية

 .وتطويرىاالمحاسبية ويساعد عمى تفسيرىا 

 
                                                           

4
 . 04 -02، ص ص 0، دار المسٌرة للنشر والتوزٌع والطباعة، عمان ط0نضال محمود الرمحً وآخرون، مبادئ المحاسبة المالٌة، ج  
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 استقلال الوحدة المحاسبية : فرض  -1
معنى ىذا الفرض أفّ المؤسسة مستقمّة عف مالكييا وعف مف يتولى إدارتيا ماليا وقانونيا، 
وانطلاقا مف ىذا الفرض تّـ استنتاج  ما يسمّى بالمعادلة المحاسبية التي تستخدـ عند تحميؿ 

 فادىا أفّ: مالعمميات المالية والتي 

 = الالتزامات + حقوق الممكيةالأصول 

والتي تعني أف موجودات أو ممتمكات المؤسسة تساوي بالتأكيد التزامات المؤسسة   
 التي لا ؤسسةمتجاه الغير وتجاه أصحاب المؤسسة، وبالتالي ممتمكات و التزامات صاحب ال
ىذا في أغمب تتعمّؽ بالمؤسسة ذاتيا يتّـ تجاىميا وعدـ ذكرىا في دفاتر وسجلات المؤسسة ) 

 أنواع المؤسسات ( 

 فرض الاستمرارية: -2
المعنى مف ىذا الفرض أفّ المؤسسة مستمرة في عممياتيا إلى أجؿ غير محدّد ما لـ تطرأ 
عوامؿ تنصّ عمى عكس ذلؾ )الإفلاس ، الدمج ( وىذا الفرض الذي يسمح بتقسيـ الأصوؿ 

والديوف قصيرة الأجؿ، وأيضا  ة، والديوف طويمة الأجؿيإلى أصوؿ جارية وأصوؿ غير جار 
ىذا الفرض يفسّر أفّ امتلاؾ الأصوؿ غير الجارية يكوف عبر سنوات عوض امتلاكيا خلاؿ 

 سنة واحدة. 

 فرض الفترة المحاسبية: -3
عملا بالفرض السابؽ فإف الفترة المحاسبية لإعطاء نتيجة المؤسسة ووضعيتيا المالية 

نّما تكو  ف في مجاؿ غير منتيي أو عمى الأقؿّ لعدد كبير مف غير محدّدة بسنوات محدّدة، وا 
السنوات ) تصفية المؤسسة، دمج (، ولكف ىذا غير منطقي أفّ صاحب المؤسسة ينتظر كؿ 
ّـ  تمؾ السنوات لمعرفة نتيجة مشروعو، وبيذا لا يستطيع تصويب خطة نمو المؤسسة، لذلؾ ت

متساوية ومتتابعة غالبا ما تكوف افتراض تقسيـ عمر المشروع الاقتصادي إلى فترات زمنية 
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سنة ميلادية كاممة وتسمّى بالفترة المحاسبية أو السنة المالية، يتّـ خلاليا إعداد التقارير 
وبياف نتائج العمميات، وبالتالي تحديد الضرائب المستحقّة وقياس مدى كفاءة إدارة المؤسسة 

اء صورة عف واقع المؤسسة ومدى النجاح والنمو الذي حقّقو المشروع، إضافة إلى إعط
 بيدؼ تعزيز النقاط الإيجابية ومعالجة جوانبو السمبية.

قد تكوف الفترة المحاسبية أقؿّ مف سنة مثؿ نصؼ السنة أو ربع السنة حسب  ملاحظة:
 طبيعة نشاط المؤسسة. 

 فرض وحدة القياس النقدي: -4
بالتالي إمكانية  سة ويعني أف الوحدة النقدية خير وسيمة لقياس النشاط المالي لممؤس

ترجمة الأحداث الاقتصادية التي تتّـ عمى مستوى المؤسسة إلى وحدات نقدية ممّا يسيّؿ 
عممية تسجيميا في الدفاتر والسجلات المحاسبية ، وما يعاب عمى ىذا الفرض صعوبة  

 تطبيقية عند تسجيؿ الأحداث الاقتصادية  المعنوية. 

 :  المبادئ المحاسبية - ب

ئ المحاسبية ىي تعاملات وممارسات محاسبية، لقيت البوؿ في مختمؼ الدوؿ المباد
وأصبحت مرجع لكؿ الأعماؿ المحاسبية عمى جميع المستويات، والمبادئ المحاسبية تتميّز 
بالمرونة حيث يمكف إعادة النظر فييا وتطويرىا لتتماشى وتطوّرت العمميات التجارية 

، فقط الأمر الذي يجب فيمو أف تمؾ المبادئ المتزايدة، كمّا ونوعا وتقعيدا ي وما بعد يوـ
اشتقت مف الفروض المحاسبية يعني لا يمكف صياغة مبدأ محاسبي لا يتماشى مع 

 5المسمّمات المحاسبية، ومف أىـ المبادئ المحاسبية نذكر:

 

                                                           
5
 0،/ قطٌب عبد  القادر، مطبوعة حول المحاسبٌة المالٌة 32، 03، مرجع سابق ص 0حسام الدٌن مصطفى الخداش، أصول المحاسبة المالٌة ،ج  

 . 02،01موجهة لطلبة سنة أولى جذع مشترك، جامعة غرداٌة ص 
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 مبدأ مقابمة المنتوجات ) الإيرادات( بالأعباء ) المصاريف(: -1
رض الفترة المحاسبية حيث يقوـ ىذا المبدأ عمى تحديد  نتيجة اشتؽّ ىذا المبدأ مف ف

المؤسسة خلاؿ كؿ سنة مالية عمى حدى وذلؾ بمقارنة الأعباء التي تحممتيا المؤسسة 
بالمنتوجات الناتجة عنيا بمعنى نطرح مجموع الأعباء مف مجموع المنتوجات لنفس الفترة 

 المالية ) غالبا سنة مالية واحدة( .

 ت الطرق المحاسبية: مبدأ ثبا-2
ينصّ ىذا المبدأ عمى أنّو يجب عمى المحاسب استخداـ طريقة محاسبية واحدة عند 

تغيّرىا مف فترة إلى أخرى ليتمكف مف طتسجيؿ الأحداث الاقتصادية والقوائـ المالية وعد
 عممية المقارنة لمنتائج بيف السنوات. 

 مبدأ الموضوعية: -3
عمومات المالية المقدّمة مبنية ومعدّة عمى أسس موضوعية مقصد ىذا المبدأ  أف تكوف الم

وأدلّة خالية مف الأحكاـ والأىواء الشخصية، وبالتالي يجب أف تقاس المعمومات المالية 
بطريقة  تكفؿ الوصوؿ إلى نفس النتائج فيما لو قاـ محاسب آخر بإعادة عممية القياس ليا، 

 ند غياب أدلّة ووسائؿ الإثبات الموضوعية.وىذا لا ينفي وجود اجتيادات شخصية خاصة ع

 مبدأ الأىمية النسبية: -4
 .دى تأثيرىا في القرارات الإداريةالأىمية النسبية لممعمومات المحاسبية تتوقّؼ عمى م

 مبدأ الإفصاح: -5
ينصّ عمى أنّو يجب عمى المحاسب  عدـ إخفاء أية معمومة مالية يمكف أف تضمّؿ 

وىنا يجب الموازنة مف مبدأ الأىميّة النسبيّة ومبدأ الإفصاح مستخدمي القوائـ المالية، 
 الكامؿ. 
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 مبدأ الحيطة والحذر: -6
المغزى مف ىذا المبدأ ىو أخذ الخسائر المتوقّعة بالحسباف قبؿ وقوعيا وتجاىؿ الأرباح 
إلى حيف تحقّقيا الفعمي، ومف تطبيقات ىذا المبدأ ىي سياسات تقييـ مخزوف البضائع في 

الفترة المحاسبية بسعر التكمفة أو صافي القيمة) أقؿّ سعر يؤخذ بو(، وأيضا يظير نياية 
 تطبيؽ ىذا المبدأ مف خلاؿ تكويف المخصّصات. 

 مبدأ القابمية لممقارنة: -7
مضموف ىذا المبدأ أف تكوف المعمومات المالية الواردة في القوائـ المالية قابمة لممقارنة في 

شآت الأخرى ومف الفروض التي اشتؽّ منيا ىذا المبدأ نجد فرض المنشأة نفسيا، وبيف المن
 ثبات الطرؽ المحاسبية

 مبدأ التكمفة التاريخية: -8
مضموف ىذا المبدأ ىو تسجيؿ الأحداث الاقتصادية بتكمفة شرائيا ) الاقتناء( أو تكمفة 

 إنتاجيا. 

 مبدأ عدم المقاصة: -9
 لخصوـ أو بيف الإيرادات والأعباء. أي عدـ إجراء أي المقاصّة بيف عناصر الأصوؿ وا

 مبدأ تغمب الجوىر عمى الشكل:  -10
يعتبر ىذا المبدأ جديد في الجزائر بحيث مضمونو تغميب الواقع المالي عمى الشكؿ 

    6القانوني، فمف خلاؿ  ىذا المبدأ  يمكف تسجيؿ قرض الإيجار ضمف أصوؿ المؤسسة

  مبدأ ارتباط الميزانية  الافتتاحية: -11
 .N-1ذا المبدأ أف الميزانية الافتتاحية لمسنة ىي ميزانية ختامية لمسنة يقصد ى

 
                                                           

6
 . 00، ص 0، دٌوان المطبوعات الجامعٌة، الجزائر، طشعٌب شنوف، المحاسبة المالٌة وفقا للمعاٌٌر الدولٌة للإبلاغ المالً  
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 المعايير :    -ج

تعمؿ المحاسبة عمى تسجيؿ وتصنيؼ الأحداث الاقتصادية  والخروج في الأخير 
عداد القوائـ  بكشوفات مالية، الأمر الذي يتطمّب  وجود منيج أو قواعد لمتصنيؼ والتسجيؿ وا 

 مؾ القواعد بالمعايير المحاسبية. المالية، تسمّى ت

 تعريف المعايير المحاسبية:  -
المعايير المحاسبية ىي كؿ نص يشكؿ دليلا أو مرجعا سواءً كانت  نصوص تشريعية أو 
تنظيمية أو توصيات، صادرة عف جيات مؤىّمة، لتنظيـ الميداف المحاسبي، أو د يكوف 

ة التي لاقت انتشارا نتيجة تكرار مستحدث مف قبؿ المؤسسات مف الممارسات المحاسبي
استعماليا، وىذا النص يتعمّؽ بعنصر محدّد ىي عناصر القوائـ المالية، أو بنوع معيّف مف 

 أنواع العمميات أو الأحداث.

واعد التي تمتزـ بيا المؤسسة لأجؿ إعداد قوائميا قباختصار المعيار المحاسبي ىو مجموع ال
 7المالية

 المحاسبية: أىمية تطبيق المعايير  -
  8الغرض مف تطبيؽ المعايير المحاسبية يتمثّؿ فيما يمي:

طار ثابت وشامؿ: المرجع الذي يرجع إليو المحاسب لتسجيؿ العمميات  - مرجع وا 
 الاقتصادية. 

 إمكانية المقارنة بيف القوائـ لممؤسسات. -

 فيـ شبو موحّد لمقوائـ المالية مف طرؼ مستخدمييا. -

 القوائـ المالية المنشورة. زيادة مصداقية  -
                                                           

7
 . 03قطٌب عبد القادر، مرجع سابق، ص  

8
 . 02، ص0204أمجد فارو محمود، المعاٌٌر الدولٌة لإعداد التقارٌر المالٌة، السعودٌة  



-1ج -1محاضرات في المحاسبة المالية   مطبوعة بيداغوجية  

 

17 
 

 توفر معايير محاسبية دولية يسمح بإعداد قوائـ مالية موحّدة لمشركات المتعدّدة الجنسيات.   -

 عموميات حول النظام المحاسبي المالي الجيد : –ثانيا 

النظاـ المحاسبي المالي الجديد جاء لتحسيف النظاـ المحاسبي الجزائري، الذي يندرج في 
يث الآليات التي تصاحب الإصلاح الاقتصادي حيث يحتوي ىذا النظاـ في إطار تحد

 IFR/IASتطبيقو عمى جزء ىاـ مف المعايير المحاسبية  والتقارير المالية الدولية 
 المنصوص عمييا في إطار عرض القوائـ المالية. 

 تعريف النظام المحاسبي المالي:-1
عمومات المالية يسمح بتخزيف معطيات النظاـ المحاسبي المالي ىو " نظاـ تنظيـ الم

عديدة وتصنيفيا وتقييميا وتسجيميا وعرض كشوؼ تعكس صورة صادة عف الوضعية المالية 
 9وممتمكات الكياف ونجاعتو، ووضعية خزينتو في نياية السنة المالية"

 مراحل تبني النظام المحاسبي المالي الجديد :-2
  10ؿ تبني النظاـ المحاسبي المالي الجديدفي ىذه النقطة سوؼ نتطرّؽ إلى أىّـ مراح

 : مرحمة التحضير لمنظام المحاسبي المالي الجديد - أ
بدأت عممية الإصلاحات حوؿ المخطط المحاسبي الوطني ليتوافؽ مع المعطيات 

ـ، ومرّت ىذه 2001الاقتصادية الجديدة والمتعامموف الاقتصاديوف الجدد في منتصؼ سنة
 المرحمة  بمراحؿ فرعية: 

 رحمة إجراء مقارنة بين المخطط المحاسبي الوطني وبين المعايير المحاسبية م
 :الدولية 

 في ىذه المرحمة وضعت ثلاث خيارات :  

                                                           
9
 . 0225، سنة 05الرسمٌة العدد ، الجرٌدة01/00/0223المتضمن النظام المحاسبً المالً، الصادر فً  23/00، القانون  23المادة  

10
 .02-5شعٌب شنوف، مرجع سابق، ص 
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الإبقاء عمى تركيبة المخطط المحاسبي الوطني وتحديد الإصلاحات  الخيار الأول : -
 الاقتصادي الجزائري. -تماشيا مع تغيرات المحيط القانوني

يمس الإصلاح بعض النقاط وبعض المجالات فقط الأمر الذي  : الخيار الثاني -
 يؤدي إلى ازدواجية الأنظمة المحاسبية مما يعطي نظاما مختمطا ومعقّد. 

وىو الخيار المتبنّى مف قبؿ المجمس الوطني لممحاسبة في سبتمبر  الخيار الثالث : -
بي الوطني، ، ومضموف ىذا الخيار ىو إنجاز نسخة جديدة  لممخطط المحاس2001

 . محاسبية الدوليةمع الأخذ بعيف الاعتبار المعايير ال
 تطوير مشروع مخطط محاسبي جديد لممؤسسة.  المرحمة الثانية:

 وضع نظاـ محاسبي جديد  المرحمة الثالثة :

 أسباب تبني النظام المحاسبي المالي الجديد: -3
 11مف أىـ أسباب تبني النظاـ المحاسبي المالي الجديد :

حوؿ إلى اقتصاد السوؽ وبروز دور الشركات المتعدّدة الجنسيات بعد ما كاف الت -
كاف مبني  1975اقتصاد السوؽ اقتصاد اشتراكي والمخطط المحاسبي الوطني نسخة 

عمى أساس نوع ذاؾ الاقتصاد، وكاف لا يتماشى مع متطمبات الخوصصة  والانفتاح 
مؤسسة سوناطراؾ كانت العقود  عمى الاستثمار الأجنبي، في بداية التسعينات في

 تنص عمى استعماؿ المخطط الوطني لكف الواقع غير ذلؾ.
ىماؿ دور المحاسبة التحميمية، في  - تركيز المخطط المحاسبي عمى المحاسبة العامة وا 

 حيف أنّيما متكاممتاف 
عمى مستوى جدوؿ حساب النتيجة كاف تصنيؼ حسابات التسيير حسب طبيعتيا  -

لا يساعد عمى استخراج مؤشرات صالحة لمتسيير الداخمي لمختمؼ  فقط، الأمر الذي
مصالح المؤسسة وأقساميا، عمى عكس التصنيؼ الوظيفي الذي يسمح بالحصوؿ 

                                                           
11

 .02 -02شعٌب شنوف، مرجع سابق، ص ص  
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عمى تكاليؼ الإنتاج وأسعار التكمفة والأعباء التي تع عمى عاتؽ الوظائؼ التجارية 
وبالتالي المساعدة عمى المالية والإدارية، دوف إعادة معالجة لممعمومات الأساسية 

 تحديد المسؤوليات وتسييؿ اتخاذ القرارات السميمة. 
ىمان تركيز المخطط المحاسبي الوطني عمى المؤسسات الصناعية والتجارية -  وا 

 القطاعات الأخرى ) الفلاحة، التأميف ...(
عدـ احتواء المخطط المحاسبي الوطني عمى بعض القوائـ مثؿ قائمة التدفقات  -

الخزينة .المحاسبية  رغـ أىمية البالغة التي تولييا الأنظمة لجدوؿ تدفقات النقدية)
ليذه القائمة المالية عمى اعتبار أػف الخزينة ليا دور ىاـ في نشاطات المؤسسة، مف 
خلاؿ وظائؼ جدوؿ تدفقات الخزينة والتي تتمثؿ في وظيفة الاستغلاؿ ، وظيفة 

 الاستثمار، ووظيفة التمويؿ(.
 نظام المحاسبي المالي : مكونات ال-4

 12يتكوف النظاـ المحاسبي المالي مما يمي: 

يقصد بو مجموع المفاىيـ مف أجؿ الخروج بقوائـ مالية صحيحة فيو  الإطار التصوري:  -
يحدد ) مجاؿ تطبيؽ النظاـ المحاسبي المالي، مستعممو القوائـ المالية، المبادئ المحاسبية، 

، الأمواؿ الخاصة، المنتوجات، الخصائص النوعية لمقوائـ الم الية، مفاىيـ للأصوؿ والخصوـ
 الأعباء، النتيجة الصافية (؛ 

 كما ذكرنا سابقا تعتبر المرجع والمرشد لممحاسب ؛ المعايير المحاسبية : -

ىي عبارة عف وثيقة تحتوي عمى أصناؼ الحسابات المستعممة في  مدونة الحسابات: -
 العمؿ المحاسبي وتعريفيا .

 الإطار التشريعي والتنظيمي لمنظام المحاسبي المالي:  -5

                                                           
12

 المتضمن النظام المحاسبً المالً ، مرجع سابق .  23/00من الاقانون رقم  22-21 -20 -23مادة   
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أطر تنظيمية توضح  ر الأنظمة تحكمو تشريعات قانونية والنظاـ المحاسبي المالي كسائ
 طريقة استعمالو وتطبيقو ليكف نظاـ ذو فعالية. 

 الإطار التشريعي لمنظام المحاسبي المالي:  - أ
 13بي المالي تتمثّؿ في:النصوص التشريعية الخاصة بالنظاـ المحاس

فصوؿ حوؿ النظاـ 7تحتوي عمى2007/ 25/11المؤرخ في 11-07القانون رقم  -
 المحاسبي المالي :

 : خاصة بتقديـ تعريفات ومجاؿ تطبيقو. 05إلى المادة  02الفصؿ الأوؿ مف المادة 

: يتضمف الإطار التصوري والمبادئ 09إلى المادة  06الفصؿ الثاني مف المادة  -
 محاسبية والمعايير المحاسبية. ال

 : ينصّ عمى تنظيـ مينة المحاسبة.  24إلى المادة  10الفصؿ الثالث مف المادة  -

 خاص بالقوائـ المالية.  30إلى المادة  25الفصؿ الرابع  مف المادة  -

خاص بالتعريؼ بالحسابات المجمّعة  36إلى المادة  31الفصؿ الخامس  مف المادة  -
 المدمجة. والحسابات 

 : خاص بالتقديرات والطرؽ المحاسبية.  40إلى المادة  37الفصؿ السادس مف المادة  -

 : يحتوي عمى الأحكاـ الختامية. 43إلى المادة  41الفصؿ السابع والأخير مف المادة  -

  26/05/2008المؤرّخ في  156-08المرسوم التنفيذي رقم -

 مادة( ومحتواه كمايمي: 40) 11-07يتضمف تطبيؽ أحكاـ القانوف 
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ائري، الملتى الدولً الأول حول النظام المحاسبً المالً الجدٌد فً سعد بوراوي، الأسس والمبادئ المحاسبٌة فً النظام المحاسبً المالً الجز  

ظل معاٌٌر المحاسبة الدولٌة، تجارب، تطبٌقات، آفاق، معهد العلوم الاقتصادٌة والعلوم التجارٌة وعلوم التسٌٌر، المركز الجامعً 

 . 2، ص202ّ  0بالوادي،



-1ج -1محاضرات في المحاسبة المالية   مطبوعة بيداغوجية  

 

21 
 

 الأربع المواد الأولى تتضمف تعريؼ الإطار التصوري لممحاسبة المالية  -

 خاصة بتعريؼ الطر المحاسبية وما يرتبط بيا مف مبادئ.  18إلى المادة  05مف المادة  -

 خاصة بتعريؼ عناصر القوائـ المالية.  27إلى المادة  19مف المادة  -

خاصة بالمعايير المتعمقة بطر الياس ومحاسبة عناصر  28لمادة إلى ا 27مف المادة  -
 الكشوؼ المالية.

 تحتوي عمى مدونة الحسابات . 29المادة  -

 تعريؼ القوائـ المالية . 35إلى المادة  30مف المادة  -

تحتوي عمى مفاىيـ متعدّدة : تغيّر طر المحاسبة ،مسؾ  42إلى المادة  36مف المادة  -
 الية المبسّطة.المحاسبة الم

 19الصادر في الجريدة الرسمية عدد  2008جويمية  26المؤرّخ في  71القرار رقم  -
 ويحتوي عمى:  2009مارس  25بتاريخ 

دراجيا في الحسابات  -  قواعد تقييـ الأصوؿ والخصوـ والأعباء والمنتوجات وا 

 عرض الكشوؼ المالية.  -

 مدونة الحسابات وسيرىا.  -

 مبسطة عمى الكيانات الصغيرة. المحاسبة ال -

المتضمف الإجراءات  07/04/2009الصادر بتاريخ  11-09المرسوم التنفيذي رقم:  -
 التنظيمية لشروط وكيفيات مسؾ المحاسبة بواسطة أنظمة الإعلاـ الآلي .
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تبيف  29/10/2009ّالصادرة عن المجمس الوطني لممحاسبة بتاريخ  02التعميمة رقم  -
 عممية الانتقاؿ إلى التطبيؽ المحاسبي المالي لأوؿ مرة.   ىذه التعميمة

 الإطار التنظيمي لمنظام المحاسبي المالي:  -ب

المتضمف النظاـ المحاسبي المالي عمى  11-07الفصؿ الثالث مف القانوف رقـ 
 النحو التالي: 

 يجب أف تستوفي المحاسبة المالية عمى المبادئ الأساسية . -

بي يكوف بالعممة الوطنية وعميو تحوؿ كؿ العمميات المدوّنة بالعممة التسجيؿ المحاس -
 الأجنبية إلى العممة الوطنية حسب المتفؽ عميو . 

ي تمسيا أحكاـ ىذا القانوف إلى جرد مادي مرة في تخضع أصوؿ وخصوـ المؤسسات الت -
 السنة .

نتوجات إلا إذا كاف عدـ المقاصة بيف عناصر الأصوؿ والخصوـ ػ ولا بيف الأعباء والم -
 عمى أساس قانوني أو تعاقدي. 

التسجيؿ المحاسبي لمعمميات يكوف عمى أساس القيد المزدوج، مع تسجيؿ كؿ المعمومات  -
الخاصة بالحدث الاقتصادي، مصدر العممية، مضمونيا، الوثيقة الثبوتية والتي تثبت العممية 

لو مصداقية، ) ور، وسيمة الكترونية وتكوف الوثية الثبوتية مؤرخة وموثقة عمى أي شيء 
 يمكف إعادة محتواىا عمى الأوراؽ( .

الدفاتر القانونية المجبر إمساكيا مف طرؼ الكيانات الخاصة لمنظاـ المحاسبي المالي  -
 ىي: دفتر اليومية، دفتر الأستاذ، دفتر الجرد، مع إمكانية مسؾ دفاتر مساعدة.

  الجديد :مميزات النظام المحاسبي المالي  -6
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 14يمي:  تتمثؿ أىـ مميزات النظاـ المحاسبي المالي الجديد في ما

التأويلات الخاطئة عف قصد أو عف غير قصد مف خلاؿ نصوص  مف أنو يقمؿ -
 صريحة وواضحة لمبادئ و قواعد التسجيؿ و طرؽ التققييـ و إعداد القوائـ المالية ؛

ار التصوري لمعايير الابلاغ متوافؽ مع الإط يحتوي عمى اطار تصوري و مفاىيمي -
دولية و معايير المحاسبة الدولية لضماف التكيؼ مع انفتاح الأسواؽ، الأمر المالي ال

عطاء صورة صادقة لممؤسسة الذي يوفر معمومات مالية واضحة و قابمة لممقارنة  وا 
 ؛الصحيح أخد القرار التمكف مف وبالتالي

ة حسابات النتائج وجدوؿ تغير الأمواؿ الخاصالميزانية و ) نماذج لمقوائـ المالية  وضع -
  ( ؛وجدوؿ تدفقات الخزينة والملاحؽ

 .تقديـ مدونة الحسابات وقواعد سيرىا  -
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
                                                           

14
 ص   ، الجزء الأول، دارهومة، الجزائر، IAS/IFRSاٌٌر الدولٌة بن ربٌع حنٌفة، الواضح فً المحاسبة المالٌة وفق المع  
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 مفاىيم أساسية في المحاسبة المالية المحور الثاني :

 مثؿ أىـ المفاىيـ الأساسية فيما يمي  :تت

 ةـــــــــاديــــصـــــتــــــــــة الاقـــــــــــســـــــــــؤســــــــــــــأولا : الم

بعد التعرؼ عمى المحاسبة المالية صار لابدا مف التعرؼ عمى مجاؿ تطبيقيا  
 المتمثؿ في المؤسسات الاقتصادية بكؿ أنواعيا .

 تعريف المؤسسة الاقتصادية :-1

المؤسسة الاقتصادية عبارة عف عوف اقتصادي مستقؿ ماليا يتكوف مف مجموعة مف 
لوسائؿ المادية و البشرية و المالية ىدفيا الوحيد ىو الربح المتأتي مف انتاج السمع وثـ ا

بيعيا أو بيعيا عمى حاليا، أو المتأتي مف تقديـ الخدمات، كؿ ذلؾ حسب نشاط المؤسسة و 
 احتياجات الزبائف .

 تصنيف المؤسسات الاقتصادية : -2

 15 ايير:يمكف تصنيؼ المؤسسات الاقتصادية تبعا لعدة مع

 تصنؼ المؤسسات حسب الشكؿ القانوني إلى :تبعا لممعيار القانوني :  - أ
  : وىي المؤسسات التي يقوـ بتكوينيا شخص واحد أو عائمة، وتعتبر مؤسسة فردية

 احية المحاسبية فيي وحدة مستقمة.وحدة قانونية غير مستقمة عف مالكيا، بينما مف الن
 : ة عف مؤسسة تعود ممكيتيا إلى شخصيف أو و تعرؼ الشركة بأنيا عبار  الشركات

أكثر يمتزـ كؿ منيـ بتقديـ حصة مف الماؿ أو مف العمؿ وما قد يستمد مف ىذه 
المؤسسة مف أرباح وخسارة يقسـ عمى الشركاء، وتقسـ الشركات بشكؿ عاـ إلى 

 قسميف :
                                                           

15
 .02، الجزء الأول ، جامعة غرداٌة ، ص 0قطٌب عبد القادر، مطبوعة فً المحاسبة العامة   
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 وتضـ شركات التضامف، و شركات التوصية البسيطة . شركات الأشخاص : -
 أىـ أنواعيا شركات ذات المسؤولية المحدودة و شركات المساىمة. موال :شركات الأ -
 تبعا لمعيار طبيعة الممكية : - ب

 وفؽ ىذا المعيار تصنؼ المؤسسة إلى :
 : و ىي المؤسسات التي تعود ممكيتيا لمفرد أو مجموعة أفراد . المؤسسات الخاصة 
 : ورة مشتركة لمقطاع وىي المؤسسات التي تعود ممكيتيا بص المؤسسات المختمطة

 العاـ و القطاع الخاص.
 : وىي المؤسسات التي تعود ممكيتيا لمدولة أما تسييرىا و إدارة  المؤسسات العامة

ىذه المؤسسات يتولاىا أشخاص ينوبوف عف الدولة في القياـ بأعماليـ اتجاه الدولة 
 وفقا لمقوانيف العامة لمدولة .

 تبعا لمنشاط تصنؼ المؤسسات إلى :لنشاط( : تبعا لمعيار الطابع الاقتصادي )ا -ج

 : تقوـ بتحويؿ المواد الاولية و الموازـ إلى منتجات مصنعة  المؤسسات الصناعية
 يمكف بيعيا .

 : وىي التي تشتري بضائع و تقوـ بإعادة بيعيا عمى حاليا دوف  المؤسسات التجارية
 تغيير .

 : مثؿ مؤسسة الصحة و النقؿ وىي التي تقدـ خدمات لمغير  المؤسسات الخدمية
 ...الخ
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 ــــــــــــــــــــــــةالقــــــــــــــــــــــــوائــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــم المـــــــــــــــــــــــاليــــــــ –ثانيا

  تعريف القوائم المالية : -1

فيي قوائـ تمخص  نياية السنة المالية،ي فالقوائـ المالية ىي نتاج عمؿ المحاسبي 
نشاط المؤسسة خلاؿ السنة المالية، ومف فوائد ىذه القوائـ أنيا تقدـ معمومات مالية وغير 

مف  25مالية لمجيات ذات العلاقة، وىي تعتبر أداة توصيؿ لممعمومات وقد جاء في المادة 
عمى كؿّ المؤسسات  المتضمف النظاـ المحاسبي المالي انو يجب 11 -07القانوف 

 الاقتصادية باستثناء المؤسسات الصغيرة إعداد كشوؼ مالية في نياية الدورة المحاسبية. 

 أنواع القوائم المالية: -2

 16تتمثّؿ القوائـ المالية التي فرضيا النظاـ المحاسبي في :

تبيّف ما قد سميت بالمركز المالي لممؤسسة لأنّيا  ( :قائمة المركز المالي)الميزانية  -
فممتمكاتيا ،   4و 5زمنية معيّنة لممؤسسة " ممتمكاتيا" وما عمييا " التزاماتيا " في لحظة 

والتزاماتيا تتمثّؿ  05و  04و  03و  02تتمثؿ في أصوؿ المؤسسة والتي تضـ الحسابات 
 .05و 04و  01والتي تضـ الحسابات في خصوـ المؤسسة ) حقوؽ الغير عؿ المؤسسة ( 

مف خلاؿ ىذه القائمة  أو ىذا الكشؼ المالي  لدخل ) جدول حسابات النتائج (:قائمة ا -
يتّـ تجميع الأعباء التي تحمّمتيا المؤسسة والمنتوجات التي حققتيا المؤسسة خلاؿ السنة 

 المالية، وليذه القائمة شكلاف : 

 جدوؿ حسابات النتائج حسب الوظيفة.  -

  جدوؿ حسابات النتائج حسب الطبيعة. -

                                                           
16

خ فً  30القرار رقم :    د قواعد التقٌٌم المحاسبً ومدونة الحسابات، الجرٌدة الرسمٌة  0224جوٌلٌة  02المؤر  مارس  01، 1دد عالذي ٌحد 

 . 03 -00ص ص  0225
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ىي عبارة عف جدوؿ يمخص المقبوضات النقدية الفعمية لممؤسسة  قائمة التدفقات النقدية: -
والمدفوعات النقدية المقدّمة مف طرؼ المؤسسة خلاؿ السنة المالية، فيذه القائمة تفيد في 

 تحديد قدرة المؤسسة عمى توليد السيولة والقدرة عمى التوليد الذاتي. 

يمخّص في ىذه القائمة جميع حركات البنود التي تتشكؿ  الخاصة:قائمة تغير  الأموال  -
 منيا رؤوس الأمواؿ الخاصة لممؤسسة خلاؿ السنة المالية. 

تعتبر الملاحؽ دليلا ومرجعا لقارئ القوائـ المالية الأخرى، ففي الملاحؽ تحدّد  الملاحق: -
عداد الق وائـ المالية المطابقة لممعايير القواعد والطرؽ المحاسبية المعتمدة لمسؾ المحاسبة وا 

 ليا تفسيرىا وتوضيحيا.  ةفالمحاسبية وكؿ مخال

 الخصائص النوعية لممعمومات المالية : -3

ىناؾ جممة مف الخصائص التي يجب أف تتمتّع بيا المعمومات المحاسبية لتكوف ذات 
كفاءة وفعالية في تحقيؽ أىدافيا، وأىّـ تمؾ الخصائص نجد:

17  

أي يقصد بيا أف تكوف المعمومات المحاسبية ذات صمة أو ارتباط بالقرار  :الملاءمة  -
المزمع اتخاذه، ويمكف قياس مدى تحقّؽ ىذه الخاصية مف خلاؿ معرفة مدى استفادة متّخذ 

 القرار مف المعمومة المحاسبية، والتقميؿ مف البدائؿ المتاحة أمامو. 

اطمئناف لدى مستخدـ المعمومة المحاسبية  عمّؽ بمدى إمكانية خمؽ حالةتوت الموثوقية: -
 لكي يعتمد عمييا في اتخاذ قراراتو. 

أي يمكف لمستخدـ المعمومة المحاسبية أف يقارف بيف فترة وأخرى لنفس  قابمية المقارنة: -
 المؤسسة، أو المقارنة مع مؤسسات أخرى ضمف نفس النشاط. 

                                                           
17

 . 03قطٌب عبد القادر، مرجع سابق، ص   
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ية معروضة بوضوح بعيدة عف التأويؿ، يجب أف تكوف المعمومة المحاسب القابمية لمفيم: -
بشرط أف يكوف لدى المستخدميف مستوى معقوؿ مف المعرفة التي تمكّنو مف فيـ القوائـ 

 المالية. 

 القوائم المالية:  امستخدمو -4

  18يمكف تحديد مستخدمو القوائـ المالية فيما يمي:

يط والرقابة، ومف أجؿ مف أجؿ إعداد الموازنات لمختمؼ أغراض التخط إدارة المؤسسة: -
 تقييـ السياسات الإدارية والتمويمية ومعرفة مدى قوة المركز المالي لممؤسسة.

يستخدموف المعمومات المحاسبية لمتعرؼ بالدرجة الأولى  أصحاب الممكية ) الشركاء ( : -
 عمى مدى قدرة المؤسسة عمى تحقيؽ الأىداؼ وعمى توزيع الأرباح وبالتالي معرفة مدى قدرة
المؤسسة عمى الوفاء بالالتزامات حيث ىذه الأخيرة تظير الحاجة إلييا أكثر في شركات 

 الأشخاص. 

يستخدـ المستثمروف المعمومة المحاسبية لمعرفة حصة السيـ الواحد  المستثمرون: -
  .مستقبمية مقارنة مع مؤسسات أخرىواتجاىاتو ال

نوف والمقرضوف مف القوائـ المالية في أىـ نقطة يبحث عنيا الدائ الدائنون والمقرضون: -
مدى قدرة المؤسسة عمى الوفاء بالتزاماتيا ومصادر التمويؿ وقدرتيا عمى توفير السيولة 

 النقدية. 

يستخدموف المعمومة المحاسبية لمدفاع عف حقوؽ العماؿ مف  العاممون والنقابات العمالية: -
خلاؿ معرفة مدى مساىمة المؤسسة في تحقيؽ رفاىية العماؿ ومدى وحجـ استخداـ 

 الحوافز. 
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 .04-03، مرجع سابق، ص ص 0نضال محمود الرمحً وآخرون، مبادئ المحاسبة المالٌة ، ج 
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تستخدـ المعمومات المحاسبية لممؤسسات مف أجؿ وضع خطط التنمية  الأجيزة الحكومية: -
 الوطنية، وضع وتعديؿ التشريعات القانونية.

 ات :ــــــــــــقــــــــــدفــــــــــــــــــالت – الثاث

تحدث في المؤسسة عدّة أحداث خلاؿ نشاطيا مف خلاؿ تعامميا مع محيطيا أو مع نفسيا 
رساؿ فواتير،  مثؿ شراء وبيع بضائع أو منتجات، شراء مواد أولية، تسديد ديوف، استلاـ وا 

 ىا ... الخ، تمؾ الأحداث تسمّى بالتدفّقات. إٍرساؿ تقارير بيف مصالح المؤسسة أو غير 

 تعريف التدفّق :-1

التدفؽ ىو حركة السمع، الخدمات، الأمواؿ، المعمومات داخؿ المؤسسة أوبيف المؤسسة وأحد 
  19متعاممييا.

 تصنيف التدفقات: -2

 20تصنيؼ التدفقات إلى صنفيف:

لى المؤسسة تدفق المعمومات:  -أ  و ينقسـ ىذا النوع إلى : ىو حركة المعمومات مف وا 

يقصد بو حركة المعمومة داخؿ المؤسسة كأف تكوف بيف  تدفقات معمومات داخمية:*
 ورشات التصنيع بيف المصالح وبيف المستخدميف والإدارة. 

يقصد بو حركة المعمومة بيف المؤسسة ومتعاممييا مف تدفقات معمومات خارجية : *
كوف عف طريؽ الاتصاؿ بالياتؼ، الفاكس، أو في مورّديف، زبائف، مقرضيف ...الخ، وت

 شكؿ وثائؽ مثؿ مواصفات الطمبية .... الخ. 
 تدفؽ المعمومات لا يسجؿ محاسبيا.   ملاحظة:

                                                           
19

  . 00، دار عبد اللطٌف للطباعة والنشر، د ت، ص  Scfحواس صلاح، المحاسبة المالٌة حسب النظام المالً المحاسبً،   
20

 نفس المرجع والصفحة السابقة.   
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لى المؤسسة التدفق الاقتصادي:  -ب ىي حركة السمع والمعدات والخدمات والمواؿ مف وا 
حسب  احسب طبيعة التدفؽ ، ام ية ومالية وشبو حقيقية ىذاوبالتالي فيي تنقسـ إلى حقيق

 طبيعة المتعامميف فتنقسـ إلى داخمية  وخارجية. 

 العناصر الرئيسية لمتدفق: -3

 يحكـ التدفؽ ثلاث عناصر رئيسية ىي: 

 يمثؿ مولد أو منشأ التدفؽ.  المصدر: -
 يمثّؿ مكاف استخداـ التدفؽ أو وجية التدفؽ.   الاستخدام: -
 ية لموضوع التدفؽ. يمثؿ القيمة المال القياس النقدي: -
 تمثيل التدفق: -4

 لتمثيؿ التدفؽ تتحدّد ثلاث نقاط :

 عف تاريخ القياـ بالحركة أو إنجاز العممية. ريعب   تاريخ التدفق: -
 تتمثّؿ في مقدار التدفؽ وتقاس بالوحدة النقدية.  قيمة التدفق: -
بيا المصدر بما أف التدفؽ حركة فمكؿ حركة نقطة انطلاؽ تسمى محاس اتجاه التدفق: -

 ونقطة الوصوؿ تسمى الاستخداـ. 
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                  نقطة الوصول القياس النقطة ) وحدة نقدية (               نقطة الانطلاق      

  

 الاستخدام                      ق                      ثاريخ التدف                          المصدر  

                                                                                          

                                                                              

اديػػػػػػػػػػػػػػػصػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػتػػػػػػػػػػػػػػؽ اقػػػػػػػػػػػػػػدفػػػػػػػػػت                                  اتػػػومػػمػػػعؽ المػػػػػػػػػػػػػػػتدف
                                                            

 خارجي داخمي
                                                  ) بين المؤسسة             ) بين مصالح

             حقيقي             شبو حقيقي             مالي                                  ..(                                 المؤسسة                ومورديها . 
                                                                            .....(ومورديها

              

                                       
  طلب      خارجي      داخلي          خارجي               داخلي                                        

 أو تأدية          سديد )ت      )بيع، شراء،         )تسديد أجور     ) تحويل المواد الأولية                                                                   
 خدمة             فواتير...(      افتراض،...(      المستخدمين ..(           من المخازن الى ورشات                                                                             
 التصنيع.....(                                                                                                                       

                                                          

 
 المصدر : من اعداد الباحثة .

 

 

 لتدفقات : ل 01الشكل البياني رقم 
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 تطبيقية حول تمثيل التدفقات و تحميمياتمارين 

 انتمرين الأول :

 تانعًهُاخ انرانُح : 2021ح قايد يؤسسح انسلاو خلال شهز أوخ سُ

 .15كغ يٍ انًىاد الأونُح تىصم َقذٌ رقى   2400اشرزخ  1/08-

 .Aودذج  يٍ انًُرج  1500اسرهًد يٍ انشتىٌ " فزَذ " طهثُح شزاء  2/08-

 ".23دج تشُك تُكٍ رقى "1400سذدخ فاذىرج كهزتاء ب  4/08 -

 إنً انًخاسٌ . Aودذج يٍ انًُرج  2300أدخهد  5/08 -

 .Aودذج  يٍ يُرج  1500تاعد َقذا إنً انشتىٌ  " فزَذ "  15/08 -

 اسرهًد يذكزج ذشغُم يٍ انثهذَح نرىظُف يجًىعح يٍ انشثاب . 25/08 -

 وجه انًذَز أيزا لأيٍُ انخشَُح ترقذَى رصُذ دساب انصُذوق . 30/08 -

 انمطهوب : صنف انعمهيات انساتقة حسة نوع انتدفق .

 انتمرين انثاني : 

 : Xنُكى تعض انعًهُاخ انرٍ قايد تها انًؤسسح ا

 دج يٍ انثُك ووضعه فٍ انصُذوق .25000سذة يثهغ  -1

 دج َقذا . 45000تُع داسىب ب - -2

 دج . 4200ذسذَذ فاذىرج انهاذف َقذا تقًُح  -3

 دج 64500شزاء آلاخ طاتعح َقذا تـ  -4

 انتحهيم نكم انتدفقات  انمطهوب : قم تانتمثيم و

 انتمرين انثانث : 

 :2020انُك فًُا َهٍ تعض انعًهُاخ انرٍ قايد تها يؤسسح انُجاح الاَراجُح خلال شهز يارص 

 دج و ذى انذفع َقذا . 82000و يٍ انقًاش تقًُح 300اشرزخ يٍ شزكح انُسُج  2/03-

 تالأجم . 250000اشرزخ أجهشج إعلاو آنٍ يٍ شزكح الأجهشج الانكرزوَُح  تًثهغ  3/03 -

 تشُك تُكٍ . 135000ح يُرجاخ ذايح انصُع نهشتىٌ " صانخ " تًثهغ تاعد انًؤسس 4/03-

 دج تشُك تُكٍ . 30000اشرزخ ذًىَُاخ أخزي عٍ انًىرد سانى تقًُح  5/03 -
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 و قًاش يٍ انًخشٌ إنً انىرشح .100ذى اخزاج  7/03-

  دج َقذا. 300000ذسذَذ أجىر انعًال  انًقذرج تـ  8/03 -

 تشُك تُكٍ نشزكح الأجهشج الانكرزوَُح  نرسذَذ جشء يٍ انذٍَ . 120000سذدخ يثهغ  10/03 -

 

 حــــــــــــــــــــل الــــــــــــــــــــتــــــــــــــــــــمــــــــــــــــــــاريــــــــــــــن

 : حل التمرين الأول

 

تـاريــخ 

 العمميــة

 

 العممـــيـــــــــــــــات

 دفقــــات اقتصاديــــــةت تدفقـــات المعمومــات

 داخميــة

 

 خارجيــــة داخميـــة خارجيــة

 مالي مادي مالي مادي

 x x     شراء مواد أولية 01/08

     X  استممت مف الزبوف طمبية شراء 02/08

 X      تسديد فاتورة الكيرباء  4/8

    x   ادخاؿ منتج تاـ إلى المخازف 5/8

 x x     لمزبوف نقدابيع بضاعة  15/8

     X  استمـ مذكرة تشغيؿ 25/8

تقديـ أمر مف المدير إلى أميف  30/8

 الخزينة

x 
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 حل التمرين الثاني :

 مف البنؾ ووضعو في الصندوؽ. 25000( سحب مبمغ 1

 التمثيل : *

25000 

 القياس النقدي

 اـالمصدر                                الاستخد 

 *التحميل:

المصدر حػ/ 
512 

 تدفؽ مالي  البنؾ

الاستخداـ حػ/ 
53 

 تدفؽ مالي  الصندوؽ

 تمثمت العممية في تدفؽ داخمي بالنسبة لممؤسسة وفي نفس الوقت تدفؽ مالي.

الذي يعتبر مصدر  البنكي تدفؽ مالي يتمثؿ مف جية في خروج الأمواؿ مف الحساب -
 التدفؽ.

صندوؽ لمبالغ المسحوبة مف البنؾ لتغذيةثانية في تحويؿ ا مالي يتمثؿ مف جية ؽتدف -
 الذي يمثؿ الصندوؽ . المؤسسة )الخزينة(.

 

 

 البنــك صندوق
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 دج نقدا. 45000بيع حاسوب بـ  (2

 التمثيـــــل:*

45000 

 القياس النقدي

 الاستخداـ                      المصدر           

 التحميــــل:*

 المصدر
  30حػ/

 حقيقيتدفؽ   البنؾ

الاستخداـ حػ/ 
53 

 تدفؽ مالي  الصندوؽ

ىذه العممية في تدفؽ خارجي بالنسبة لممؤسسة )تعامؿ مع غير( وفي نفس الوقت  تتمثم
 حقيقي.و تدفؽ مالي 

 تدفؽ المالي يتمثؿ في دخوؿ الأمواؿ إلى الصندوؽ الذي يعتبر استخداـ لمتدفؽ. -
 لذي يمثؿ مصدر التدفؽ.تدفؽ الحقيقي يتمثؿ في التنازؿ عف الحاسوب ا -

 

 

 

 

 الحاسوب صندوق
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 دج. 4200تسديد فاتورة الياتف نقدا بقيمة ( 3

 التمثيـــل:*

4200 

 القياس النقدي

  المصدر                                الاستخداـ 

 التحميــــل:*

 المصدر
  53حػ/

 ماليتدفؽ   الصندوؽ

الاستخداـ حػ/ 
53 

مصاريؼ 
البريد و 
 الاتصاؿ

و شبتدفؽ  
 حقيقي

تمثمت العممية في تدفؽ خارجي بالنسبة لممؤسسة )تعامؿ مع الغير( وفي نفس الوقت تدفؽ 
 مالي وشبو حقيقي.

 التدفؽ المالي تمثؿ في خروج الأمواؿ مف الصندوؽ الذي يعتبر مصدر التدفؽ. -
 لاتصاؿ الذي يعتبر استخداـ لمتدفؽ.االتدفؽ شبو حقيقي في الاستفادة مف خدمات  -

 

 

 

مصارٌف البرٌد والاتصال 

 الاتصال 

 الصندوق



-1ج -1محاضرات في المحاسبة المالية   مطبوعة بيداغوجية  

 

37 
 

 الثالث :التمرين حل 

 دج نقدا:  82000شراء مواد أولية )قماش( بقيمة  2/03 (1

 التمثيـــــل:*

82000 

 القياس النقدي

 الاستخداـ                                 المصدر                     

 التحميل :*

 المصدر
  53حػ/

 ماليتدفؽ   الصندوؽ

الاستخداـ حػ/ 
31 

 حقيقيتدفؽ   المواد الأولية

 تمثمت العممية في تدفؽ خارجي بالنسبة لممؤسسة وتدفؽ مالي وحقيقي في نفس الوقت.

 .مصدر التدفؽتدفؽ مالي يتمثؿ في خروج الأمواؿ مف الصندوؽ الذي يمثؿ  -

 التدفؽ. استخداـتدفؽ حقيقي يتمثؿ في امتلاؾ المواد الأولية )قماش( الذي تعتبر  -

 250000الالكترونية بمبمغ الأجيزة  من شركة م اآللياشترت أجيزة الإعلا 3/03-(2

 الأجلبدج 

 الصندوق المواد الأولٌة
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 *التمثيل :

250000 

 القياس النقدي

 الاستخداـ                                 المصدر                     

 *التحميل :

 المصدر
  404حػ/

موردو 
 التثبيتات

 ماليتدفؽ  

الاستخداـ حػ/ 
218 

التثيتات 
 الأخرى العينية

 حقيقيتدفؽ  

 ىذه العممية تتمثؿ في تدفؽ خارجي وفي نفس الوقت تدفؽ مالي وحقيقي

 التدفؽ المالي يتمثؿ في نشؤ ديف عمى المؤسسة يعادؿ قيمة أجيزة الإعلاـ الآلي -

 .الدي يمثؿ مصدر التدفؽ

 ؽ.التدفؽ الحقيقي يتمثؿ في امتلاؾ أجيزة الإعلاـ الآلي التي تمثؿ استخداـ التدف -

بشيك  135000باعت المؤسسة منتوجات تامة الصنع لمزبون صالح بمبمغ  4/03-(3

 بنكي:

 

 موردو التثبٌتات أجهزة الإعلام الآلً
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 التمثيل:*

135000 

 القياس النقدي

 الاستخداـ                                   المصدر               

 : التحميل*

 المصدر
  35حػ/

المنتجات 
 التامة الصنع

 حقيقيتدفؽ  

/ الاستخداـ حػ
512 

 ماليتدفؽ   البنؾ

 العممية تمثمت في تدفؽ خارجي بالنسبة لممؤسسة وفي نفس الوقت تدفؽ مالي وحقيقي.

 تدفؽ مالي تمثؿ في دخوؿ الأمواؿ إلى البنؾ الذي يمثؿ استخداـ التدفؽ. -
 التدفؽ الحقيقي يتمثؿ في نقؿ ممكية المنتجات تامة الصنع التي تمثؿ مصدر التدفؽ. -

 . بشيك بنكي 30000رت تموينات أخرى عن المورد سالم بقيمة اشت 5/03-(4

 التمثيل :*
30000 

 القياس النقدي
 الاستخداـ                                   المصدر               
 

 المنتجات التامة الصنع البنك

 ىالتموٌنات الأخر البنك
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 *التحميل :

 المصدر
  35حػ/

 ماليتدفؽ   البنؾ

الاستخداـ حػ/ 
512 

التموينات 
 الأخرى

 حقيقيتدفؽ    

 مية تمثمت في تدفؽ خارجي بالنسبة لممؤسسة وفي نفس الوقت تدفؽ مالي وحقيقي.العم

 تدفؽ مالي يتمثؿ في خروج الأمواؿ مف البنؾ الذي يمثؿ مصدر التدفؽ. -
 التي تمثؿ استخداـ التدفؽ . في استلاـ )امتلاؾ( تموينات أخرىتدفؽ حقيقي يتمثؿ  -

 . الورشةقماش من المخزن إلى الم  100تم اخراج  7/03-(5

  التمثيــل*

 ـ قماش100 

 القياس النقدي

 الاستخداـ                                   المصدر               

 التحميل:*

 المصدر
  31حػ/

 حقيقيتدفؽ   القماش

 حقيقيتدفؽ   الورشة الاستخداـ 

 القماش ) مواد أولٌة ( المخزن
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مثؿ في خروج العممية تمثمت في تدفؽ داخمي وحقيقي في نفس الوقت تدفؽ حقيقي ت

 القماش مف المخزف الذي يمثؿ المصدر إلى الورشة التي تمثؿ الاستخداـ.

 دج نقدا.30000تسديد أجور العمال المقدرة بـ  8/03-(6

 التمثيل :

30000 

 القياس النقدي

 الاستخداـ                                 المصدر                     

 *التحميل :

 المصدر
  53حػ/

 ماليتدفؽ   الصندوؽ

الاستخداـ حػ/ 
218 

أجور 
 المستخدميف

شبو  تدفؽ  
 حقيقي

 تمثمت العممية في تدفؽ داخمي بالنسبة لممؤسسة وتدفؽ مالي وشبو حقيقي في نفس الوقت.

 تدفؽ مالي تمثؿ في خروج الأمواؿ مف الصندوؽ الذي يمثؿ مصدر التدفؽ. -

 . اؿ (ف خدمة العماؿ )العمالاستفادة م تدفؽ شبو حقيقي تمثؿ في -

 

 الصندوق أجور العمال
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بشيؾ بنكي لشركة الأجيزة الالكترونية  لتسديد  120000سددت مبمغ  10/03 -(7
 .جزء مف الديف 

 التمثيل:*

120000 

 القياس النقدي

 الاستخداـ                                 المصدر                     

 *التحميل :

 المصدر
  53حػ/

 مالي تدفؽ  البنؾ

الاستخداـ حػ/ 
218 

موردو 
 المخزونات

 مالي تدفؽ  

 .ة وفي نفس الوقت تدفؽ مالي العممية تمثمت في تدفؽ خارجي بالنسبة لممؤسس

لتسديد جزء  تدفؽ مالي يتمثؿ في خروج الأمواؿ مف البنؾ الذي يمثؿ مصدر التدفؽ -
 . مف الالتزاـ تجاه موردو التثبيتات الذي يمثؿ استخداـ التدفؽ

 

 

 

 

 البنك موردو التثبٌتات
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 الحساب والقيد المزدوج - رابعا

بعد التعرؼ عمى التدفقات وأنواعيا وعناصرىا فإننا نحتاج إلى أداة لتسجيؿ تمؾ 
 التدفقات. 

نظرا لكثر العمميات التي تتـ في المؤسسة نفسو  ومع  متعاممييا فإنو لابد مف إيجاد 
تسجؿ فيو كؿ  حساب،بالأداة لمتابعة حركة كؿ تدفؽ عمى حدى. وتسمى ىذه الأداة 

التغيرات التي تطرأ عمى كؿ عنصر مف عناصر الذمة المالية لممؤسسة أو عناصر الأعباء 
 والمنتوجات سواءا بالزيادة أو النقصاف. والتسجيؿ فيو يكوف باحتراـ قاعدة القيد المزدوج.

 تعريف الحساب:  -1

مميات التي تقوـ بيا ىو أداة مف أدوات الجانب الفني لممحاسبة حيث تسجؿ فييا الع
، والجانب المديفالمؤسسة وىي عبارة عف جدوؿ ذو جانبيف، الجانب الأيمف يعرؼ بالجانب 

 .الرصيد والفرؽ بيف الجانبيف يسمى الدائفالأيسر يعرؼ بالجانب 

 / ...( وتقرأ حساب. حػكممة حساب في التسجيلات المحاسبية تختصر إلى )

 مى العناصر التالية:يحتوي الحساب ع عناصر الحساب:-2

 رقـ واسـ الحساب. -

 تاريخ اجراء العممية. -

 قيمة العممية )دائنة ومدينة(. -
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 أشكال الحساب:-3

لمحساب أشكاؿ مختمفة: منيا الشكؿ الكلاسيكي، شكؿ الأعمدة المتقاربة، شكؿ الأعمدة 
لمحساب  المزدوجة، شكؿ الأعمدة والأرصدة، الشكؿ البسيط، سوؼ نقدـ الشكؿ العمؿ

  21. اربة والشكؿ البسيطقالمتمثؿ في شكؿ الأعمدة المت

 شكل الأعمدة المتقاربة: - أ

 المبالػػػػػػػػػػػػغ البيػػػػػاف صفحة اليومية التاريػػػػػػػخ
 الدائػػػػف مديػػػػػػف

N/ 1/ 10 
 

N/ 1 / 13 
 

N/ 1 / 20 

2 
 
04 
04 

فاتورة شراء مواد 
 أولية رقـ:

تسديد لممورد 
رتني بشيؾ ب
 رقـ:
 

 رصيد مديف

 
30000 
- 

 
- 

10000 
 
 
 

 XXX XXX المجموع  
 المصدر: من إعداد الباحثة

 ( Tوىو الشكؿ المعتمد في الأمثمة والتدريس يكوف في شكؿ حرؼ ) الشكل البسيط: -ب

 مدين              د/ اسم الحساب ورقمو              الدائن

                          xxx                                xxxx    

                                                           
21

 .41-40اسماعٌل ٌحٌى التكرٌتً وآخرون، مرجع سابق، ص ص  
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 تسجيل التدفقات في الحساب:-4

 التسجيؿ في الحساب يكوف في الجانبيف:

يسجؿ في الجانب الأيمف )المديف ( عندما يكوف  : التسجيل في الجانب المدين - أ
 استخداما.الحساب 

ا يكوف يتـ التسجيؿ في الجانب الأيسر ) الدائف( عندم : التسجيل في الجانب الدائن-ب
 .مصدرا الحساب

 : قاعدة القيد المزدوج-5

تعني ىذه القاعدة أو المبدأ أف كؿ عممية أو مبمغ يسمى عمى الأقؿ حسابيف اثنيف 
أحدىما مديف والآخر دائف، بحيث: المبالغ المسجمة في الجانب المديف لمحسابات: المبالغ 

 المسجمة في الجانب الدائف لنفس العممية.

 د التسجيل:وصف الحساب بع-6

بعد تسجيؿ العمميات المتعمقة في الوقت الذي كاف فيو الحساب نلاحظ أف ىناؾ 
مبالغ مسجمة في جانب المديف إذا كاف في الوقت الذي كاف فيو الحساب استخداما ومبالغ 

 مسجمة في جانب الدائف إذا كاف في الوقت الذي كاف فيو الحساب مصدرا.

مف المبالغ الدائنة أو العكس، كما قد تكوف في حالات أخرى قد تكوف المبالغ المدينة أكبر 
 متساوية.
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 ترصيد الحساب:-7
عادة التوازف إلى جانبو المديف  ترصيد الحساب ىو استخراج رصيده في نياية الفترة وا 

ويحسب الرصيد بإجراء الفرؽ بيف مجموع المبالغ المدينة ومجموع المبالغ الدائنة  والدائف
 22نسب لمجانب الأكبر.يو رؽ يسجؿ في الجانب الأصغر ويسمى الفالنفس الحساب، و 

عادة فتحو: -8  إقفال الحساب وا 

إقفاؿ الحساب يعني إيجاد الرصيد في نياية الفترة ووضع الرصيد المديف في الجانب 
لاحتراـ قاعدة القيد  ولأحداث التوازف الدائف في الجانب المديف، وذلؾ  الدائف ووضع الرصيد

  فتتحقؽ المعادلة المزدوج 

 

أما إعادة فتح الحساب فتعني عدـ إىماؿ الرصيد المحسوب في نياية الفترة وتسجيمو 
فإذا كاف الرصيد في نياية الفترة  ،بداية مدةرصيد في جيتو في بداية الفترة الموالية ويسمى 

أما إذا كاف  الدائف مبمغ الرصيد في الجانبرصيد دائف ففي بداية الفترة الموالية يسجؿ نفس 
الرصيد في نياية الفترة رصيد مديف ففي بداية الفترة الموالية يسجؿ نفس مبمغ الرصيد في 

 الجانب المديف، ويسمى رصيد بداية المدة.

 ملاحظـــــات:

 23ىناؾ بعض الملاحظات:

 يد المزدوج،تاج إلى حسابيف عمى الأقؿ وذلؾ تطبيقا لقاعدة القحكؿ عممية ت -
العمميات التي تتـ نقدا تسجؿ في حساب الصندوؽ والتي تتـ نقدا تسجؿ في حساب  -

 الصندوؽ والتي تتـ بشيؾ تسجؿ في الحساب البنكي،
                                                           

22
، الموجهة للسنة أولى جذع مشترك، كلٌة العلوم الاقتصادٌة ، العلوم التجارٌة، 0بادي عبد المجٌد، مطبوعة حول محاضرات المحاسبة العامة   

 . 32، ص 0202/0200و علوم التسٌٌر، جامعة غرداٌة، 
23
 .05قطٌب عبد القادر: مرجع سابق، ص -

 مجموع المديف = مجموع الدائف
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 الحساب البنكي لا يعني مؤسسة البنؾ بؿ حساب المؤسسة لدى البنؾ،  -
سسة لمغير العمميات التي تتـ حساب عمى )الآجؿ( إذا كانت شراء تزداد ديوف المؤ  -

ذا كانت بيع فحقوؽ المؤسسة عمى الغير   اتزداد لعدـ القبض فور لعدـ التسديد حالا، وا 

 

 تسجيل التدفقات  ساب وتمارين حول الح

 التمرين الأول :

 التالية : إليؾ التدفقات الاقتصادية

دج مف الصندوؽ  10000قامت مؤسسة السلاـ بسحب مبمغ  20/12/2020بتاريخ  -1
يداعو في ال  حساب البنكي لممؤسسة الخاص بيا.وا 

دج نقدا لمورد 20000قامت مؤسسة السلاـ بتسديد مبمغ  21/12/2020بتاريخ  -2
 المخزونات.

دج مف المورد كماؿ تـ دفع  120000شراء بضاعة بقيمة  22/12/2020بتاريخ  -3
 نقدا والباقي عمى الحساب. 20000

ؿ نقدا ما بقيمتو دج التحصي 10000بيع بضاعة بقيمة  23/12/2020بتاريخ  -4
 دج والباقي بشيؾ بنكي.80000

يداعو في  1500000قامت المؤسسة باقتراض مبمغ  24/12/2020بتاريخ  -5 دج وا 
 الحساب البنكي.

 سابات الخاصة بيا .المطموب : تحميميا و فتح الح

 : الثانيالتمرين 

 إليؾ التدفقات الاقتصادية التالية :
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 دج .15000بمبمغ تسديد قيمة البضائع المشتراة نقدا  -1
 دج مف الصندوؽ إلى الحساب البنكي لممؤسسة .13000تحويؿ مبمغ  -2
 دج .42000تسديد مصاريؼ التأميف بشيؾ بنكي بمبمغ  -3
 دج نقدا مف أحد الزبائف .11500قبض مبمغ  -4

تسجيؿ العمميات السابقة في الحسابات الخاصة بيا مع تحديد رصيد كؿ المطموب : 
 حساب .

 : ثالثالتمرين ال

 : Nإليؾ العمميات التي قامت بيا مؤسسة " النسيـ " خلاؿ شير مارس مف السنة 

- 01/03/N دج.110000الرصيد الأولي في الحساب البنكي لممؤسسة 
- 04/03/N دج مف الحساب البنكي إلى الصندوؽ . 60000تحويؿ مبمغ 
- 05/03/N  دج .80000قيض شيؾ مف أحد الزبائف مبمغو 
- 07/03/N  دج سددت بشيؾ بنكي .90000بمغ شراء بضائع بم 
- 22/03/N  بشيؾ بنكي . 25000تسديد مصاريؼ الصيانة و الترميمات بمبمغ 
- 28/03/N دج بشيؾ بنكي .12000دفع الضرائب و الرسوـ بقيمة 

تسجيؿ العمميات السابقة في الحسابات الخاصة بيا مع تحديد رصيد كؿ المطموب : 
 حساب .

 :  رابعالتمرين ال

 كـ يمي :  2020لتي تمت بمنشأة السعادة لمخدمات السياحية خلاؿ شير أوت العمميات ا

 دج كرأس ماؿ لممؤسسة  .60000استثمر صاحب المنشأة  مبمغ 1/08/2020 -1
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 دج بالأجؿ . 35000تـ شراء مطبوعات وأدوات مكتبية بمبمغ  02/08/2020في  -2

 02/08/2020مشتراة في لموردي المطبوعات ال 15000تـ سداد مبمغ 08/08/2020 -3
 نقدا .

 دج بشيؾ .30000تـ سداد مرتبات  2020/ 4-10/08

 دج.30000بمغت تكمفة المطبوعات المستنفدة  15/08/2020 -5
 دج .8000سحب صاحب المنشأة مف الصندوؽ مبمغ 30/08/2020 -6

 .مع تحديد رصيد كؿ حساب تسجيؿ العمميات السابقة في الحسابات الخاصة بياالمطموب : 

 التمارين حول الحساب و تسجيل التدفقات  حل

 :الأول التمرينحل 

 التحميل :-1

دج من  50000قامت مؤسسة السلام بسحب مبمغ  20/12/2020بتاريخ -1
يداعو في الحساب البنكي لممؤسسة الخاص بيا:  الصندوق وا 

 53حػ/ الصندوؽ                 المصدر   

 512حػ/ ( الحساب البنكي ) البنؾ                 الاستخداـ    

دج نقدا  20000قامت مؤسسة السلام بتسديد مبمغ  12/2020/ 21بتاريخ -2
 لممورد المخزونات.

 53حػ/  الصندوؽ                  المصدر         
 401حػ/  مورد المخزونات                       الاستخداـ        
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دج من المورد كمال تم  100000ة شراء بضاعة بقيم 22/12/2020 بتاريخ -3
 دج نقدا والباقي عمى الحساب. 20000دفع 

 53حػ/ الصندوؽ                            

 المصدر 

        401حػ/ موردو المخزونات                         

 30حػ/ بضاعةالاستخداـ             

ل نقدا ما قيمتو دج التحصي120000ع بضاعة بقيمة بي 4-23/12/2020
 دج والباقي بشيك بنكي100000

 30حػ/ بضاعة             المصدر

 53حػ/ الصندوؽ                            

 الاستخداـ 

        512حػ/البنؾ                              

يداعو في 15000000قامت المؤسسة باقتراض مبمغ  24/12/2020 خبتاري-5 دج وا 
 : البنكيالحساب 

 164حػ/ اقتراضات بنكية                   المصدر         

 512حػ/   البنؾ                        الاستخداـ        

 
 



-1ج -1محاضرات في المحاسبة المالية   مطبوعة بيداغوجية  

 

51 
 

 فتح الحسابات :-2

 خدمات(          )موردو المخزونات وال 401)البنؾ(                 حػ/  512)الصندوؽ(                               حػ/  53حػ/ 
+ 10000 +10000               1000   20000(-) 100000)+( 
+80000 20000(-)            20000          +10000(+) 
180000 20000               1500000+ 

                                            170000 0 20000             100000 
     ر.م 

 ر.د                          ر.م                                                            

 

  
  ) اقتراضات بنكية (164حػ/ ) البضاعة (30حػ/ 
120000                        +                                                   15000.0000+ 

                  100000+ 
120000          100000 0                            0                  15000000 

 
 ر.م                          ر.د                

 

 

 

 

 

 

 

022222 

032222 42222 

02222 0122222 
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 : المستندات المحاسبية -خامسا

 :  تعريف المستند -1

لمالية في ىو عبارة عف ورقة تثبيت حصوؿ العممية المالية، فقبؿ تسجيؿ العممية ا
 الدفاتر والسجلات المحاسبية يجب التأكد مف وجود مستندات تثبت حصوؿ العممية المالية.

 أىمية المستند:  -2

 يستخدـ كوسيمة اثبات لتأكد مف صحة العممية المالية. -
 يستخدـ كدليؿ في حالة المنازعات. -

 أنواع المستندات المحاسبية: -3

 24ىما: تصنؼ المستندات المحاسبية إلى نوعيف

يتـ إعدادىا مف طرؼ المؤسسة وتعتبر المصدر الرئيسي لمتسجيؿ  المستندات المباشرة: -أ
 في الدفاتر المحاسبة وىي كما يمي:

 مستند القبض: -

وىو مستند تقوـ المؤسسة بإعداده تحصؿ عمى مبمغ نقدي مف العممية سواء كاف 
نسخة منو وتبقى النسخ  المبمغ نقدي أو شيؾ مسحوب مف البنؾ، ويحصؿ الدافع عمى
ة، وىذا نموذج لمستند يالأخرى في المؤسسة لتسجيؿ العممية المالية في الدفاتر المحاسب

 .القبض

 

 
                                                           

24
 .24-23حسام الدٌن مصطفى الخداش وآخرون، مرجع سابق، و بتصرف، ص ص  -
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 اسم الشركة
 

  استممنا مف السيد

  مبمػػػغ قػػػػػػػدره

  وذلؾ عػػػػػف

  طريقػػػػػػػػة القبػػػػػػػػض

 نقػػػػػػدي

 

 شيػػػػػػػػػػؾ

 تاريخ الاستحقاؽ لبنؾاسـ ا رقـ الشيؾ

   

 المصدر : حسام مصطفى خداش و آخرون، مرجع سابق، ص 

 مستند الصرف:  -

وىو مستند تقوـ المؤسسة بإعداده عندما تقوـ المؤسسة بدفع المبالغ النقدية أو عند 
تسديد حسابيا سواء كاف التسديد نقدي أو بشيؾ مسحوب مف البنؾ، ويحصؿ المستمـ لممبمغ 

سخة منو بعد أف يقوـ بتوقيع استلامو عمى المستند، والنسخ الأخرى تبقى في المؤسسة عمى ن
  لتسجيؿ العممية المالية.

وشكؿ مستند الصرؼ ىو نفسو مستند القبض لكف مكاف كممة القبض تكتب كممة 
 صرؼ.

 مستند القيـــــد: -جـ

جيؿ العممية المالية ىو مستند تقوـ المؤسسة بإعداده عند حدوث عممية مالية ليتـ تس
 )نموذج اليومية(.حاسبية الأخرىبعد ذلؾ في الدفاتر الم

م السندرق القٌمة التارٌخ  

: سند القبض 02الشكل رقم   
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 المستندات غير المباشرة: -ب

وىي المستندات التي يتـ ارفاقيا أو تعزيزىا مع المستندات المباشرة كوسيمة اثبات 
 لمعممية المالية، ومف أمثمتيا:

  الفاتورة: -

ف بياف تفصيمي بالخدمة المقدمة أو ىي كشؼ يقوـ البائع بإعداده والذي يتضم
البضاعة المباعة وكميتيا وقيمتيا الاجمالية وغيرىا، وتعتبر الفاتورة بالنسبة لمبائع فاتورة 

 مبيعات وبالنسبة لممشتري تعتبر فاتورة مشتريات.

  الشيك: -

ىو صؾ مكتوب يتضمف أمرا موجو إلى البنؾ مف صاحب الحساب البنكي 
بمغ مف الماؿ إلى طرؼ ثالث يسمى المستفيد. فعندما يستمـ المستفيد )الساحب( بأف يدفع م

ىذا الشيؾ مف قبؿ صاحب الحساب البنكي يذىب بو إلى البنؾ ويقوـ البنؾ بدفع المبمغ إلى 
 المستفيد بعد خصـ المبمغ مف حساب ) الساحب(.

 المدين: الاشعار 
المستحقة قد زادت نتيجة  ىو ورقة ترسميا المنشأة إلى العميؿ لإعلامو بأف القيمة

 تقديـ خدمة إضافية أو لحصوؿ خطأ ما.
 الدائن:  الاشعار 

ىو ورقة ترسميا المؤسسة إلى العميؿ لإعلامو بأف القيمة المستحقة قد تـ تخفيضيا 
 لحصوؿ خطأ ما أو لأي سبب مف الأسباب.

  :كشف الحساب  
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رسالو إلى العملاء لدييا  يظير فيو الرصيد المستحؽ ىو كشؼ تقوـ المؤسسة بإعداده وا 
 والحركات المدينة والدائنة التي حصمت خلاؿ فترة مالية معينة.

 

 الدورة المحاسبية -ساساد

بما أف المحاسبة المالية ىي نظاـ لتنظيـ المعمومات المالية... وىذا حسب المادة 
و )النظاـ ( المتضمف النظاـ المحاسبي المالي وبالتالي في 11 -07الثالثة مف القانوف رقـ 

 –المدخلات والمعالجة  يتكوف مف ثلاث عناصر أساسية متسمسمة ومترابطة ىي:
المخرجات، ويسمى ىذا في المحاسبة بالدورة المحاسبة التي تبيف معالـ مسار الأحداث 
الاقتصادية في المؤسسة وذات الطبيعة المالية والممكف قياسيا منذ بداية النشاط إلى الخروج 

 مالية.بالقوائـ ال

 تمثيل الدورة المحاسبية-1

 ويمكف توضيح معالـ الدورة المحاسبية مف خلاؿ المخطط الموالي:
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 طمب                                  

 دخلاتالم                                                                             
 التسجيل                                                        

                                                   
 

 الترحيل                                                       

 
                      

 التغذية العكسية       
 

                        الجردية التسويات                         
 المعالجة                                                                                               

  

 
 

   
 الترحيل                        

                                                        
                                                                                   

 اعداد                                                                       

                            المخرجات                                                                                            
                                                                                                     

  .71ص المصدر من اعداد الباحثة بالاعتماد عمى حسام الدين مصطفى الخداش، مرجع سابق، ص

: الدورة المحاسبية  03الشكل البياني رقم   

 حدوث العملٌة 

 المحاسبٌة

 المستند

 دفتر الٌومٌة

تر الأستاذدف  

 مٌزان المراجعة قبل الجرد

 مٌزان المراجعة بعد الجرد

تسجٌل قٌود الإقفال للأعباء و 

 المنتوجات

 اعداد الحسابات الختامٌة

 القوائم المالٌة
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 تمدونة الحسابا – سابعا

المحاسبية والاطار  استكمالا لممكونات الرئيسية لمنظاـ المحاسبي المالي بعد المعايير
التصويري سوؼ نتعرض لمدونة الحسابات مف خلاؿ عرض تصنيفات ىذه الحسابات 

 وىيكمتيا وترقيميا وكيفية قراءتيا.

 أصناف النظام المحاسبي المالي:-1

يث ثـ تحديدىا في سبع أصناؼ اعتمد في ىيكمة حسابات عمى النظاـ العشري ح
 نبيذىا في الشكؿ التالي:
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 -62-44، مرجع سابق، ص ص 156/08المرسوم التنفيذي رقم  -المصدر: من اعداد الباحثة الاعتماد عمى :
 56-55رجع سابق، ص ص قطيب عبد القادر، م-                                       

: مدونة الحسابات 04الشكل البياني رقم   

 ٌشمل :

حسابات المساهمة فً -

 رأس المال؛

الأرباح -

زة)احتٌاطات، المحتج

 نتائج(

 كل أنواع القروض.-

- 

س وحسابات رؤ :01الصنف 

 الأموال

 

تشمل كل العناصر و القٌم 

الموجهة للبقاء فً 

المؤسسة بشكل دائم و 

 دون تغٌٌر.

 التثبٌتات :02الصنف 

المخزونات و العناصر  :03الصنف 

 قٌد التنفٌذ

المخزونات من -ٌشمل: 

البضائع، م 

نات الأخرى، الأولٌة،تموٌ

 المنتوجات بكل أصنافها.

 حساب سلع قٌد الانجاز-

 

حسابات الغٌر :04الصنف   

ٌشمل: حسابات الحقوق و 

الدٌون غٌر تلك التً تم 

ترتٌبها ضمن عناصر 

الأصول الثابتة أو الأموال 

 الدائمة

 الحسابات المالٌة: 05الصنف 

ٌشمل: الحقوق و الاتزامات 

النقدٌة،  الناتجة عن حركة القٌم

الشٌكات و العملٌات التً تمت 

مع البنوك و البورصات و 

 المؤسسات المالٌة الأخرى

 الأعباء :06الصنف 

ٌشمل كل عناصر الأعباء 

التً تتحملها المؤسسة 

 لقاء مزاولتها لنشاطها

 : المنتوجات23الصنف 

ٌشمل كل عناصر 

العائدات التً حققتها 

 المؤسسة 
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يتـ تقسيـ كؿ صنؼ إلى حسابات حيث تمؾ الحسابات تقسـ إلى  ترقيـــــم الحسابات:-2
حسابات رئيسية وىذه الأخيرة يتفرع عنيا حسابات فرعية التي بدورىا تنقسـ إلى 

 حسابات جزئية.

 :02مثال: ترقيم الصنف 

 الصنؼ التثبيتات           02الصنؼ 

 حساب رئيسيبيتات العينية         التث 2 1الحساب 

 حساب فرعي              مباني2 1 3الحساب 

 حساب جزئي          01مبنى رقـ  2 31 0 1الحساب 

 حالات خاصة لمترقيم:-3

 25ىناؾ حالات خاصة في ترقيـ الحسابات ىي:

والحصوؿ  02لأحد حسابات التثبيتات الصنؼ في المرتبة الثانية:  8ادراج الرقـ  -
اىتلاؾ التثبيتات يصبح الحساب ذات طبيعة دائنة عكس طبيعة  28مى حػ / ع

 ذات الطبيعة المدينة  02الصنؼ 
في المرتبة الثالثة فإنو يعمؿ عكس طبيعة  9نفس الشيء في حالة ادراج الرقـ  -

 الحساب الرئيسي.

رأس  109رأس الماؿ المكتتب ذات الطبيعة الدائنة لكف حساب حػ /  101حػ /  - فمثلا:
 الماؿ غير مطموب ذات طبيعة مدينة.

                                                           
25
 .13قطٌب عبد القادر: مرجع سابق، ص  -
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 409مورد المخزونات والخدمات ذات طبيعة دائنة بتغير إلى حػ /  401حػ /  -
 موردوف مدينوف ذات طبيعة مدينة.

المشتريات مستيمكة ذات طبيعة مدينة المدينة يصبح ذات طبيعة دائنة  60حػ /  -
 رية ذات طبيعة دائنة.تخفيضات تجا 609أي حػ /  9عندما يكوف رقمو الثالث 
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